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Anfrage zur Poststelle Speyer Süd im Kiosk am Melchior-Hess-Park 
 
 
Sehr geehrter Herr Gottwald, 
 

Ihre Anfrage beantworte ich entsprechend § 20 Geschäftsordnung für den Stadtrat schriftlich wie folgt: 
 

zu Frage 1) Gibt es seitens der Stadt als Eigentümer der Immobilie Pläne, den Kiosk am Melchior‐
Hess‐Park weiter zu betreiben? 

In KW 28 ist die offizielle Übergabe durch den bisherigen Pächter eingeplant. Unmittelbar darauf 
wird ein Inserat in der Tagespresse und auf der Homepage der Stadt Speyer erfolgen, mit der 
Terminierung einer offenen Besichtigung und einem Termin des Bewerbungsschlusses unter 
Konzepteingabe. Es ist beabsichtigt, dies nach der Sommerpause anzugehen. 

 
zu Frage 2) Wenn ja, gibt es bereits Kontakte zu künftigen Mietern?  

Es liegen durchaus bereits An- und Nachfragen vor, jedoch nehmen wir Bewerbungen für das Objekt 
erst nach dem Zeitungsinserat entgegen, also voraussichtlich Ende August 2025. 

zu Frage 3) Ist beabsichtigt, im Kiosk wieder eine Poststelle einzurichten? 

Es wird ein offenes Inserat mit Konzeptvergabe geben. Wünschenswert aus Sicht der Stadt wäre ein 
traditioneller Kioskbetrieb. Nach Bewerbungseingang und Ende der Bewerbungsfrist wird dem 
Stadtvorstand jedoch ein Vorschlag zur Entscheidung vorgelegt, bei dem alle Bewerberinnen und 
Bewerber berücksichtigt werden. 

zu Frage 4) Wenn ja, wie ist der Stand der Verhandlungen mit der Deutschen Post? 

Die Stadt selbst führt keine Verhandlungen mit der Deutschen Post AG, steht einer möglichen 
Bewerbung mit integrierter Postfiliale aber grundsätzlich offen gegenüber. Die Verträge der  
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Deutschen Post AG werden immer direkt mit dem Gewerbetreibenden selbst geschlossen. Der Kiosk 
im Lindenweg bietet keine ausreichenden Lagermöglichkeiten der Postboxen, was einen adäquaten 
Betrieb einer Poststelle schwierig gestaltet. Auch die Situation zum Parken von Kraftfahrzeugen ist 
dort schwierig. In der Vergangenheit gab es Anwohnerbeschwerden über die zusätzliche Nutzung der 
Parkanlage für das Abstellen der Postboxen. 

zu Frage 5) Gibt es für eine Poststelle in Speyer‐Süd Alternativen zum Standort Melchior‐Hess‐Park 
für den Fall, dass der Kiosk anderweitig genutzt wird? 

Eine konkrete Anfrage oder Planung der Deutschen Post AG liegt aktuell nicht vor. Betrachtet man 
jedoch die aktuelle Entwicklung, so arbeitete die Deutsche Post AG verstärkt mit der Aufstellung von 
personalfreien Packstationen oder mit Onlinemöglichkeiten der Bankgeschäfte etc.; sollte eine 
freiwerdende Gewerbeeinheit mit besseren Lagermöglichkeiten für eine Postfiliale angefragt 
werden, so wäre dies sicherlich zu begrüßen. 

Die Bearbeitung und Datensammlung für diese Anfrage beanspruchte 0,50 Stunden Arbeitszeit in der 
Besoldungsgruppe A 10.  

Die Fraktionen und Gruppierungen im Rat erhalten jeweils eine digitale Ausfertigung dieses 
Schreibens per E-Mail. 

 
Für Rückfragen stehe ich gerne zur Verfügung. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Stefanie Seiler 
Oberbürgermeisterin 
 


